责编:杨锋 组版:张微霞 校检:公大年 曹李力

反诈宣传进社区

警揭秘电诈套路

9月26日,由省委网信办主办, 三秦网承办的"全民反诈防骗 守护 网络净土"网络传播系列活动走进 西安市长安区郭杜街道温国堡社 区。社区群众自导自演歌舞节目, 民警送来反诈知识,提醒大家在日 常生活中提高警惕,加强防范,守好 "钱袋子"

舞蹈节目刚落下帷幕,民警李鹏 便拿着宣传册走上台,用接地气的话 语打开了反诈知识宣讲的话匣子: "最近黄金价格高,要是有人跟你们 说'把存款取出来买黄金,埋在楼下 花坛,我帮你理财',咱可千万别信!" 一番话瞬间让居民们提起了精神。

李鹏随后详细拆解了这类诈骗 的套路:"如今电诈手法不断升级, '线上诈骗+线下取现'的模式越 来越常见,骗子会用各种理由诱骗 受害人买黄金,再通过网约车、邮 寄、跑腿等'不见面'方式取走,悄 悄转移赃款。"

说到取钱买黄金,就要提到银 行卡。李鹏叮嘱大伙,一定要守住 "两卡"

"两卡"就是银行卡和电话卡 管好银行卡,能避免自己的账户变 成电诈赃款流转的"通道";看好电 话卡,能防止身份信息被骗子冒用。

他举例说,社区里的老年人可 能被"高价收卡"诱惑,年轻人容易 轻信"轻松兼职",可一旦把"两卡" 借出去、卖出去,很可能就成了电诈 团伙的"工具人"。

"那咋样才能不变成'工具人 台下有居民提问。李鹏给出 三点建议:"第一,守住'两卡'底线, 自己的银行卡、电话卡、支付账户绝 不外借、不出售,也不帮别人代办; 第二,别信'轻松赚钱'的陷阱,不用 出力就给高薪,十有八九是骗局;第 三,多学法律知识,遇到可疑的'兼 职',先问警察、问家人,要是发现自 己可能沾了'帮信'的边,赶紧报案, 争取从轻处理。"

西安市公安局长安分局郭杜派 出所副所长贾昉对记者说,温国堡 社区是一个回迁社区,这里常住人 口有回迁居民、附近陪读的家长,还 有外来租住户。提醒广大群众在从



事网络活动,特别是网络兼职活动 中,帮助他人拨打电话的高薪工作 和"工具人"

活动结束后,社区居民仍意犹 未尽,有的围着民警咨询具体案例, 有的和邻居讨论刚学到的反诈知 识。温国堡社区工作人员苗苗说:

"此次'全民反诈防骗守护网络净 土'网络传播系列活动来到我们社 区, 在欢快氛围中拉近了警民距离, 有效提升了居民,特别是老年人的 安全防范意识和识诈防骗能力。 文/图 本报记者 李佳

不可信,以防成为电诈团伙的帮凶

一步,社区将继续丰富宣传方式,加 大反诈宣传力度,守好居民的'钱袋

'全民反诈防骗 守护网络净土"网络传播活动

手语翻译员:无声世界的守护者

9月26日,走进西安北郊的陕 西白手杖服务中心,"70后"手语翻 译员陈瑾正与听障人士们交流,双 手如蝶般翻飞,将9月28日国际聋 人日的活动安排娓娓道来。这一 刻,无声胜有声。

"你好,请问你需要什么帮助?" 陈瑾的手势清晰而温柔。这是她每 期手语培训的第一课,也是最基础 的一句话。然而,并非所有人都愿 意打开这扇沟通之门。

王先生因突发性耳聋丧失听 力,性格也变得沉默寡言。"写字不 行吗? 手语太难了。"他一开始总是 摇头,甚至想放弃。

陈瑾没有急于教动作,而是先 蹲下身,平视着他:"写字是应急,但

生活需要聊天、表达情绪。聋人朋 友有自己的语言逻辑,比如'我们去 吃饭',手语表达语序是'吃饭-我们'。"她一遍遍示范,用眼神鼓 励,用耐心等待,

整整三周,每天练习,从一个词 到一句话,从生涩到流畅。当王先 生主动走上前,用手语完整地说出: "老师,我想学更多。"那一刻,教室 里响起热烈的掌声。

陈瑾的手语之路,始于童年 父亲曾是西安市盲哑学校的一名特 殊教育老师,她从小耳濡目染,常与 听障孩子一起玩耍、学习。"那时候, 我就觉得手语不是'特殊'的语言, 而是他们表达爱、表达需求的方 式。"她说。

大学毕业后,她也成为一名特 殊教育学校的老师,考取了语文教 师资格证书和手语翻译员证书。在 完成本职工作的同时,她从未停下 助残服务的脚步,近30年投身干残 健融合服务工作,累计服务听障人 士上万人。

如果说陈瑾是点灯人,那么成 萍就是那束被点亮的光,她爱心接 力,也去照亮别人。

成萍幼年因高烧导致听力受 损,说话发音不准,在普通学校 上学毕业。2023年成萍参加陕 西省特殊教育学校的手语培训, 认识了给手语培训班授课的陈 瑾, 当她第一次用手语和陈老师 简单地交流时,她感受到"被理

解"的力量。

"原来我也可以更好地交流!" 成萍开始自学手语,研究手语舞蹈 的节奏与美感。如今,她是"365无 声艺术团"的团长,每周一、三、六带 领团队成员排练节目。

"手语不仅是交流,也是艺术。" 她自编手语舞《这世界有那么多 人》今年在蒙陝艺术交流展演中夺 得第一名。领奖台上,队员们相拥

文/视频 本报记者 姬娜





为回迁安居加速 他们将在岗位上过"双节"

9月26日,中国建筑第二工程局 有限公司陕西分公司南雷村北雷村 赤兰桥村城中村改造项目EPC总承 包三标段项目施工现场,工人们正 在各自的岗位上忙碌着,绑扎钢筋、 安装管线……"双节"期间,他们将 坚守在工地上,向工期全力冲刺。

在项目配套商业主体的施工现场, 工人张华刚蹲在未封顶的框架结构旁 边,一只手在钢筋上一搭,另一只手从 工具袋里拽出铁丝,熟练地将两根交叉 的钢筋圈在一起,接着用工具一拧,短 短几秒钟,钢筋就被牢牢锁在一起。

"这个地方是房子的大梁,钢筋 绑扎在一起才不会'乱跑',整个大梁 受力均匀,浇筑混凝土之后才会更加 稳固。"张华刚告诉记者,这次"双节" 他没时间回成都陪爱人和孩子,要跟 工友们坚守岗位,尽快把活干完。

项目商业主体现场负责人唐照 勇介绍,这栋商业楼已经施工两个 多月,目前已经盖到了第四层,计划 在10月中旬完成楼体的封顶。

该项目位于西安市长安区香积 大街以南,翰林南路以东,文苑南路 以西。项目总建筑面积92659.46平 方米,集商业、住宅、地下车库及配 套设施为一体,共计5栋住宅楼和1 栋商业楼。项目建成后,将解决500 余户家庭的居住问题。

当天下午,项目部管理人员将 满载祝福的礼盒递到工人们手中, 询问他们工作强度、生活状况,并叮 嘱大家做好防护、注意安全,让远离 家乡的一线工人们深切感受到了来 自"娘家人"的关怀与温暖。

"这个项目是长安区重要的保回 迁民生工程,关系到众多村民早日回 迁新家。我们在保证工期的同时,拿 不松懈严把工程质量关和安全关,用 心做好每一个细节。'双节'期间.工人 们都会坚守在岗位上,确保项目按时 交付。"项目经理李楠楠说。

文/视频 本报记者 文晨 代泽均



码看

路遇车祸 他挺身而出救人

9月2日23时14分,西安朱宏路一处弯 道突发严重车祸。陕西建工鼎盛装饰有限 公司家装部负责人舒福建,在下班回家途中 挺身而出,从冒烟事故车中救出昏迷驾驶 员,并冒雨指挥交通,防范二次事故。

9月26日,舒福建告诉记者,事发当晚。 他驾车途经朱宏路时发现一辆小轿车失控 冲上绿化带撞倒路灯,灯杆连带砸中另一辆 讨往车辆。舒福建立即靠边停车,第一时间 冲至现场。确认被砸车辆驾驶员无碍后,他 发现失控车辆前引擎盖严重变形、安全气囊 弹出,驾驶员已陷入昏迷,车身还在冒烟,过 往车辆穿梭不停,情况危急。

舒福建顾不上危险,奋力拉开车门,将昏

迷的驾驶员转移至安全地带。在淅淅沥沥的 雨水中,他不断呼唤伤者,逐渐清醒的驾驶员 紧拉着他的手致谢:"多亏了您,不然我就没 命了!"舒福建急忙扶住对方,连声安慰:"人 没事就好,换谁都会这么做。

安抚好伤者后,舒福建又想起新的隐 患,事发地是弯道,雨夜视线差、路面湿滑, 若不警示后方车辆,极易引发二次事故。他 冒雨跑到事故占后方50米外, 挥舞着外衣、 打着手势指挥交通,逐一提示过往车辆减速 避让。等待交警的过程中,他引导多名司机 安全通过,直至交警抵达现场,他配合完成 事故交接,才驾车离开。

本报记者 陶颖 葛兰

优化金融服务供给 助推经济高质量发展 长安银行支持宝鸡高质量发展大会召开



宝鸡市政府与长安银行签订高质量发展战略合作协议。

9月25日,魅力宝鸡·链动长安——长安 银行支持宝鸡高质量发展大会召开。宝鸡市 市长王勇、长安银行董事长张全明分别致辞。

会上,市政府与长安银行签订高质量发展 股份公司签订产业链合作协议、与宝鸡市发展 通过开展核与辐射安全隐患排查,进一步增集团有限公司等宝鸡市重点国有企业签订集 :辐射操作人员安全防范意识,落实了辐射环 团授信合作协议、与陕西长青能源化工有限公 境安全管理责任,建立了辐射安全监管长效管理司等宝鸡市重点企业签订授信合作协议;长安 机制,促进了省、市重点核技术利用单位辐射安全银行宝鸡分行与大庄里抽水蓄能项目等宝鸡 管理标准化建设,有效防止各类辐射环境事故发 市重点项目签订现场金融服务协议、与宝鸡拓 秦汉 普达钛业有限公司等宝鸡市重点民营企业及 重点产业链链上企 业签订贷款合同。

王勇希望长安 银行围绕宝鸡产业 转型升级、重点产业 链提升、文旅商体融 合发展,量身定制更 多个性化融资方案. 探索更多针对性金 融产品,不断提高金 融服务实体经济质 效。他说,宝鸡将一 如既往、全力支持好

服务好长安银行在宝鸡的发展;广大企业要不 断增强金融意识、用好金融工具,加强经营管 理,努力争取金融机构更多支持。

张全明表示,长安银行将紧紧围绕宝鸡"一 四五十"战略,聚力服务现代化产业体系建设, 扎实做好金融"五篇大文章",努力提供全方位、 全周期、一站式的综合金融服务方案,为宝鸡经 济社会高质量发展提供坚实的金融支撑。

宝鸡市副市长杨文斌、长安银行行长叶瑛参 加会议。会上,长安银行还向多家省属国有企业 授牌"最佳战略合作伙伴",陕西省社会科学院金融 研究所所长、研究员谷孟宾作主旨演讲。

汉中市开展核与辐射环境安全隐患排查工作

为维护人民群众环境利益,保障全市核与辐 射环境安全, 近期汉中市生态环境保护综合执法 支队组织开展了核与辐射环境安全隐患排查,对 涉及放射性同位素企事业单位的辐射环境安全状 况、辐射应急演练情况等开展重点检查。

聚焦核与辐射环境安全,结合日常监管情况 和上年度检查发现的安全隐患问题,对风险点和 薄弱环节逐一核查,现场帮扶完善管理制度,督导

核技术利用单位建立隐患问题清单、制定整改措战略合作协议;长安银行与秦川机床工具集团 施、限时完成问题整改。

生,切实维护全市核与辐射环境安全。